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 الباب الثالث

 تحليل ديوان إبراهيم ناجي "وراء الغمام" عروضيا

 تحليل الشعر -١

 رجوع الغريب    )١(

نـَهَا وَشَجَاهَانِ حُ  جَ ا لَّذِي غَنَّاهَا # وَشَدَا فَـهَ عَادَتْ لِطاَئِرهَِا ا  يـْ

ن ـُنِ وَشَدَا فَـهَاجَ حَ  لِطاَئرِهَِا اَّلذِيْ غَنَّاهَاعَادَتْ   هَا وَشَجَاهَايـْ

نَاهَا ئرِهَِلْلَذِيْ  عَادَتْ لِطَا ن ـُنِ حَ جَ  وَشَدَا فَـهَا  غَنـْ  وَشَجَاهَا هَايـْ

o//o/o/ o//o/// o/o/o/ o//o/// o//o/// o/o/// 

فَاعِلُنْ   مُتـَفَاعِلْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـْ

 مقطوعة سالمة سالمة مقطوعة سالمة مضمر

# غَنـْنَاهَامقطوعة ( هذ البيت بحر الكامل وبيته تام وعروضه البحر المستخدمفى 

 .#مُتـَفَاعِلْ  )وَشَجَاهَاوضربه مقطوعة ( مُسْتـَفْعِلْ)

يدخل إبراهيم ناجي تفعيلة من بحر  أنومن العيوب التي نجدها فى هذا البيت  

نَاهَا".    الرجز المقطوعة فى عروضه وهو مُسْتـَفْعِلْ في تفعيلة "غَنـْ

 اهَابَ صَ  فِ لْ إِ ا وَ هَ تِ دَ حْ يِّ وِ يـِّهَا # وَنَجِ ظوُظِ أَعَادَهَا لوَفِ أَيُّ الْحُ 

 اهَابَ صَ  فِ لْ إِ ا وَ تَِ دَ حْ يِّ وِ وَنجَِ  يـِّهَاأَيُّ الحَْظُوظِ أعََادَهَا لوَفِ 

 بَاهَافِصَ  اوَإِلْ هَتَِ  وَنجَِيْيِ وحِْ  لوَفِيْيِهَا ظِأَعَادَهَا أيَْـيُـلْحَظوُْ 

فَا  مُتـَفَاعِلْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  عِلُنْ مُتـْ



۳٥ 
 

 
 

o//o/o/ o//o/// o//o/// o//o/// o//o/// o/o/// 

 مقطوعة سالمة سالمة صحيحة سالمة مضمر

استخدم إبراهيم ناجي فى هذا البيت بحر الكامل والبيت تام والعروضه صحيحة  

 (لوَفِيْيِهَا # مُتـَفَاعِلُنْ) والضربه مقطوعة (فِصَبَاهَا# مُتـَفَاعِلْ).بناء على التحليل السابق
 ، لذلك هذا البيت سالمة من العيب.عيبا هافي هذا البيت لانجد

 ااهَ ظَ لَ  نَ يِّ ب ـَي ـُ نْ ى أَ بَ أْ ا وتَ ثً بْ عِ #  اارهََ نَ  مُ تُ كْ تَ  انِ نَ حْ تِ الْ  ةُ بَ وْ ب ـُشْ مَ 

 ااهَ ظَ لَ  نَ يِّ ب ـَي ـُ نْ ى أَ ا وتأبَ ثً بْ عِ  اارهََ نَ  مُ تُ كْ تَ  انِ نَ حْ تِ الْ  ةُ بَ وْ ب ـُشْ مَ 

 يِنُ لَظاَهَا بىَْ أَ يْـيُبيَْ  عُبْثَنْ وَتأَْ  تمُنَُارَهَا تحِْنَانتَِكْ  مَشْبُـوْبَـتُتْ 

o//o/o/ o//o/o/ o//o/// o//o/o/ o//o/o/ o/o//// 

  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ 

  سالمة سالمة صحيحة سالمة سالمة

من البحر المستخدم فى هذ البيت بحر الرجز والبيت التام بعروضه صحيحة  

 . )////o/o#  يِنُ لَظاَهَا(تمنارها#متفاعلن) وضربه (

ونرى في هذا البيت عيبا في آخر تفعيلة العروض الصحيحة هي  تفعيلة البحر  

الكامل (مُتـَفَاعِلُنْ # تمُنَُارَهَا)، ثمّ نرى أيضا فى ضربه أن التفعيلته ليس تفعيلة من البحور 

علم العروض وقد عرفنا فى بحر الرجز ليس منه تفعيلة "مُتـَفَاعِلُنْ # " ومثل ذلك تفعيلة 
 ). ////o/oلَظاَهَا #  ضربه (يِنُ 
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ن ـَياَ إلِْفِيَ الْمَعْبُـوْدِ سِرُّكَ ذَائِعٌ # ناَرَ الْحُنِ    هَا أَفْشَاهَايْنُ دُفِيـْ

ن ـَ ياَ إلِْفِيَ الْمَعْبُـوْدِ سِرُّكَ ذَائِعٌ   هَا أفَْشَاهَاناَرَ الحْنُِينُْ دُفِيـْ

نُـهَا ناَرَلحُْنيَْ  ركَُذَائعُِنْ  مَعْبُـوْدِسِرْ  ياَإلِْفِيَلْ   أفَْشَاهَا نِدُفِيـْ

o//o/o/ o//o/o/ o//o/// o//o/o/ o//o/// o/o/o/ 

 مُسْتـَفْعِلْ  نْ لُ اعِ فَ ت ـَمُ  مُسْتـَفْعِلُنْ  نْ لُ اعِ فَ ت ـَمُ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ 

 مقطوعة سالمة سالمة صحيحة سالمة سالمة

ونجد أن يدخل إبراهيم اما البحر المستخدم فى هذه البيت بحر الرجز والبيت تام  

ناجي تفعيلتين من بحر الكامل فى عروضهُ (ىُكَذَائعِِنْ # مُتـَفَاعِلُنْ ) " وضربه ( أفَْشَاهَا 
 # مُسْتـَفْعِلْ ).

أما تفعيلتان "متفاعلن" فى هذا البيت كانت تفعيلة بحر الكامل صحيحة في  

من شطر الثاني السالمة (مُتـَفَاعِلُنْ #  عروضه (مُتـَفَاعِلُنْ # ركَُزاَئعُِنْ ) وفي تفعيلة الثاني
نِدُفِيـْنُـهَا)، فى علم العروض لم يجوز إختلاطا البحرين في بيت، لأن ذلك تفعيلان من 

 البحر الكامل فى هذا البيت عيبا فى شعر إبراهيم ناجي .

 ؟ ! ااهَ ضَحَ  انَ حَ  قِ رْ ب ـَالْ كَ   ةٍ يَّ شِ عَ فٍ # وَ اطِ اءٍ خَ قَ لِ  نْ ا مِ نَ ي ـْقَ ا لَ اذَ مَ 

 ااهَ ضَحَ  انَ حَ  قِ رْ ب ـَالْ كَ   ةٍ يَّ شِ عَ وَ  فٍ اطِ اءٍ خَ قَ لِ  نْ ا مِ نَ ي ـْقَ ا لَ اذَ مَ 

يَتِنْ  ءِنْ خَاطِفِنْ  ناَمِلْلِقَا ماذا لقي  نَضَحَاهَا كَلْبـَرْقِحَا وَعَشِيـْ

o//o/o/ o//o/o/ o//o/o/ o//o/// o//o/o/ o/o/// 

 مُتـَفَاعِلْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ 

 مقطوعة سالمة سالمة صحيحة سالمة سالمة
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، عروضه صحيحة " هذه البيت بحر الرجز والبيت تام اما البحر المستخدم فى  

 (ءِنخْاَطِفِنْ # مُسْتـَفْعِلُنْ)  وضربه مقطوعة ( نَضَحَاهَا # مُتـَفَاعِلْ )

يدخل إبراهيم ناجي تفعيلان بحر الكامل فى قد نظرنا فى البيت السابق أن  

) وفى ضربه مقطوعة  يَتنِْ تفعيلة  الأول من شطر الثاني سالمة  (مُتـَفَاعِلُنْ # وَعَشِيـْ

(مُتـَفَاعِلْ # نَضَحَاهَا). لأن يخلّط إبراهيم ناجي البحرين في بيت أصبح هذا البيت يجد 
 .عيبا

 اهَا نَ ق ـْةً ذُ اءَ نَ هَ  غَ يْ سِ ى نَ تَّ # حَ  فْ قِ تَ  مْ لَ انَيِّ وَ ث ـَالْ  كَ يْ اتِ هَ  حُ يْ ا وَ يَ 

 اهَانَ ق ـْةً ذُ اءَ نَ هَ  غَ يْ سِ ى نَ تَّ حَ  فْ قِ تَ  مْ لَ انَيِّ وَ ث ـَالْ  كَ يْ اتِ هَ  حُ يْ ا وَ يَ 

 ذُقـْنَاهَا غَهَنَاءَتَنْ  حَتْتىَ نَسِيْ  نَـيْيِ لَمْ تَقِفْ  تيِْكَثْثَـوَا ياَوَيحُْهَا

o//o/o/ o//o/o/ o//o//o/ o//o/o/ o//o/// o/o/o/ 

 مُسْتـَفْعِلْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ   مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ 

 مقطوعة سالمة سالمة  سالمة سالمة

من البحور المستخدمة فى هذ البيت بحر الرجز والبيت تام ، وعروضه (نيِْيِلَمْتَقِفْ   

 #o//o//o/  لْ ). ضربه مقطوعة (ذُقـْنَاهَا # مستـَفْعِ ) و 

فى التحليل هذا البيت وجد باحث البحر الكامل فى تفعيلة الثاني من شطر 

، ثم أعجب الباحث لأن فى عروضه )///o//oالثاني السالمة (غَهَنَاءَتَنْ # مُتـَفَاعِلُنْ# 

، ولذلك تفعلان مختلف )/o//o//o#  تَقِفْ يْيِلَمْ ن ـَليس تفعيلة من بحور علم العروض (

 عيبا.فى هذا البيت 
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 اهَانَّ لُّ سِ ضِ ا يُ يَ ؤْ ي رُ فِ  هِ يْ ن ـَي ـْ# عَ  بٌ ذِّ كَ مُ  نِ يْ قِ يَ الْ بِ  عَ تِّ مَ ى يُ تَّ حَ 

 اهَانَّ لُّ سِ ضِ ا يُ يَ ؤْ ي رُ فِ  هِ يْ ن ـَي ـْعَ  بٌ ذِّ كَ مُ  نِ يْ قِ يَ الْ بِ  عَ تِّ مَ ى يُ تَّ حَ 

نـَيْهِفِيْ  نِمُكَذْذِبنُْ  تِعَ بلِْيَقِيْ  حَتْتىَْ يمَُتْ  نَاهَا رُؤْياَيُضِلْ  عَيـْ  لُسِنـْ

o//o/o/ o//o/// o//o/// o//o/o/ o//o/o/ o/o/o// 

لُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ   مَفَاعِيـْ

 صحيحة سالمة سالمة صحيحة سالمة سالمة

استخدم إبراهيم ناجي فى هذ البيت بحر الرجز والبيت تام وعروضه صحيحة  

نَاهَا # مَفَاعِيـْلُنْ # ///o//o(نمِكَُذْذِبُنْ # مُتـَفَاعِلُنْ # هرضو با صحيحة (لُسِنـْ
o/o/o// (. 

ننظر فى هذا البيت هل يجد عيبا أم لا، بعد تحليل الباحث في هذا البيت  هيّا

بحر فى هذا البيت، ثم  وجد ثلاث تفعيلات مختلفا، الأول تفعيلة مُسْتـَفْعِلُنْ هي تفعيلة
) وفي عروضه تِعَ بلِْيَقِيْ متفاعلن" فى تفعيلة الثاني من شطر الأول (مُتـَفَاعِلُنْ # تفعيلان "

نَاهَا # صحيحة (نمِكَُذْذِبُنْ # متفاعلنال )، وتفعيلة بحر الهزج ضربه الصحيحة  (لُسِنـْ

ناجي ثلاث البحور  صحيحة). وصحيح!! في هذا البيت يجد عيبا هو أن يخلط إبراهيم
 ، البحر الكامل وبحر الهزج.بين بحر الرجز

 ا!اهَ قَ لِ  قُ يْ طِ ا تَ ا مَ هَ ن ـْعَ  لُ وْ حُ تَ ى # وَ وَ هَ الْ  ةَ لَ عِ ارُ مُشْ صَ بْ ا الأَْ هَ لَ  يْ ضِ مْ تَ 

 ااهَ وِتحَُوْلُ عَنْها ما تَطِيقُ لِقَ  تمُْضِيْ لهَاَ الأْبَْصَارُ مُشْعِلَةَ الهْوََى

 قلُِقَاهَا يْ طِ اتَ امَ هَ  نْ عَ لُ وْ حُ تَ وَ  عِلَتـَلْهَوَى أبَْصَارُمُشْ  تمَْضِيْ لهَلَْ 

o//o/o/ o//o/o/ o//o/// o//o/// o//o/o/ o/o/// 
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 مُتـَفَاعِلْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ 

 مقطوعة سالمة سالمة صحيحة سالمة سالمة

بناء على الجدوال السابق من البحر المستخدمة فى هذ البيت بحر الرجز والبيت  
) وضربه مقطوعة  ///o//oتام وعروضه صحيحة بتفعيلة مُتَـفَاعِلُنْ (عِلَتـَلْهَوَى # 

 ). ///o/oبتفعيلة مُتَـفَاعِلْ (قلُِقَاهَا # 

مل اكتشاف الباحث إختلافا في هذا البيت، تفعيلة العروض من بحر الكا

(مُتـَفَاعِلُنْ # عِلَفَلْهَوَى) وفي تفعيلة الأول من شطر الثاني السالمة (مُتـَفَاعِلُنْ # وَتحَُوْلعَُنْ) 
وفي ضربه (مُتـَفَاعِلْ # قلُِقَاهَا). إن الحقيقة تفعيلة فى هذا البيت "مُسْتـَفْعِلُنْ" من بحر 

لها إبراهيم ناجي. السبب ذلك الرجز  وتفعيلة "مُتـَفَاعِلُنْ" هي تفعيلة البحر الكامل يدخ

 عيب فى هذا البيت حدوث الإختلاط تفعيلة البحر بين الرجز والكامل.  

 ! فِي زهَْرِ الْقُلُوْبِ نذَاهَا فُّ الصُدُوْرِ وَتَـنْتَهِيْ # ويَجُ  و الْعَوَاطِفُ فِيبُ خْ تَ 

 الْقُلُوْبِ نَذاهَافِي زهَْرِ  فُّ ويَجُ  و الْعَوَاطِفُ فِي الصُدُوْرِ وَتَـنْتَهِيْ بُ تَخْ 

 بنَِذَاهَا زهرلقلو ويجفْفُ في روَِتَـنْتَهِيْ  طِفُفِصْصُدُوْ  تَخْبُـلْعَوَا

o//o/o/ o//o/// o//o/// o//o/// o//o/o/ o/o/// 

 مُتـَفَاعِلْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ 

 مقطوعة سالمة سالمة صحيحة سالمة سالمة

استخدم إبراهيم ناجي فى هذ البيت بحر الكامل والبيت تام بعروضه صحيحة  

 (روَِتَـنْتَهِيْ # متفاعلن) وضربه مقطوعة (بنَِذَاهَا # متفاعلْ) .
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تفعيلة الأول من الشطر الاول يبدء إبراهيم ناجي  ها في هذ البيت أن نجد 

وتقعيلة الثاني من الشطر الثاني ) نْ # تخَْبُـلْعَوَاتفعيلة من بحر الرجز السالمة (مُسْتـَفْعِلُ 
تفعيلة بحر الرجز السالمة (مُسْتـَفْعِلُنْ # زَهْرلِْقُلُوْ) ولذلك عيب فى هذا البيت أن يختلط 

 الشاعر تفعيلة  بين البحر الكامل والرجز. 

 اهَاوَحَزَّ مَدَ نِيْفِ ثُـوْرتَهَِا عَ ةٍ # وَ قَ لاَ ءَ عَ دْ مَ بَ وْ ي ـَسُّ الْ حُ ا أَ نَ أَ وَ 

 اهَانِيْفِ ثُـوْرتَِهَا وَحَزَّ مَدَ عَ وَ  ةٍ قَ لاَ ءَ عَ دْ مَ بَ وْ ي ـَسُّ الْ حُ ا أَ نَ أَ وَ 

 ااهَ دَ مَ زَ  زْ حَ اوَ تَِ رَ  وْ ث ـُفِ يْ نِ عَ وَ  تنِْ قَ لاَ عَ ءَ  سُلْ يَـوْمَبَدْ  سْ حُ ا أَ نَ أَ وَ 

o//o/// o//o/o/ o//o/// o//o/// o//o/// o/o/// 

 مُتـَفَاعِلْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ 

 مقطوعة سالمة سالمة صحيحة سالمة سالمة

، عروضه صحيحة لبيت البحر الكامل، والبيت تامالبحر المستخدم فى هذ ا 
 (ءِعَلاَقَتنِْ # مُتَـفَاعِلُنْ ) وضربه مقطوعة (زَمَدَاهَا # مُتـَفَاعِلْ )

في البيت السابق أن نجد تفعيلة الثاني أو الحشو من شطر الأول هي  كما نرى 

). لأن يدخل إبراهيم ناجي تفعيلة تفعيلة من بحر الرجز السالمة (سُلْ يَـوْمَبَدْ # مُسَتـَفْعِلُنْ 
 من بحر الرجز في بيت البحر الكامل ذلك عيوبه فى هذا البيت.

 اهَافَ شَ وَ  ةً جَ هْ ى مُ كَ زْ أَ  تُ عْ جَ رَ # وَ  يْ رِ اطِ وَ خَ وَ ي ـْرِ اظِ وَ كِ ن ـَنْ مِ  وْ رَ ت ـُ مْ لَ 

 اهَافَ شَ ةً وَ جَ هْ ى مُ كَ زْ أَ  تُ عْ جَ رَ وَ  يْ رِ اطِ وَ خَ وَ ي ـْرِ اظِ وَ كِ ن ـَنْ مِ  وْ رَ ت ـُ مْ لَ 

 وَشَفَاهَا كَى مُهْجَتَنْ  وَرَجَعْتُ أزَْ  وَخَوَاطِريِْ  كِنـَوَاظِريِْ  لَمْ تُـرَوْمِنْ 



٤۱ 
 

 
 

o/o//o/ o//o/// o//o// o//o/// o//o/o/ o/o/// 

 مُتـَفَاعِلْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مَتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  فَاعِلاَتُنْ 

 مقطوعة سالمة سالمة صحيحة سالمة سالمة

، وعروضه صحيحة والبيت تاماما بحر مستخدم  فى هذ البيت البحر الكامل  

 مُتـَفَاعِلْ ).(وَخَوَاطِريِْ # مُتـَفَاعِلُنْ) وضربه مقطوعة (وَشَفَاهَا # 

رأى الباحث تفعيلتان مختلفان فى هذا البيت، في تفعيلة الأول من شطر الأول 

وتفعيلة بحر الرجز  )/o/o//o#لَمْ تُـرَوْمِنْ وجد تفعيلة بحر الرمال السالمة "فَاعِلاَتُنْ" (

 )/o//o/o#كَى مُهْجَتَنْ في تفعيلة الثاني من شطر الثاني السالمة "مُسْتـَفْعِلُنْ" (

فالعيوب فى هذا البيت حدوث إخطلاط البحور بين بحر الرمال، وبحر الكامل ، وبحر 

 الرجز.

 اهَاشَ غْ ا ي ـَقُ مَ لَ عُ الطَّ يْ بِ ى الرَّ ضَ مَ هُ # وَ اقَ وَ رَ  اضِ يَ ى الرِّ لَ فُ عَ يْ رِ خَ دَّ الْ مَ 

 اهَاشَ غْ ا ي ـَقُ مَ لَ عُ الطَّ يْ بِ ى الرَّ ضَ مَ وَ  هُ اقَ وَ رَ  اضِ يَ ى الرِّ لَ فُ عَ يْ رِ خَ دَّ الْ مَ 

 ااهَ شَ غْ ي ـَ اعُطْطلََقُ مَ  وَمَضَرْرَبيِْ  ضِرَوَاقَـهُوْ  فُـعَلَرْريِاَ يْ رِ خَ لْ دَ دْ مَ 

o//o/o/ o//o/// o//o/// o//o/// o////o/ o/o/o/ 

 مُسْتـَفْعِلْ   مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ 

 مقطوعة  سالمة صحيحة سالمة سالمة

فى هذ البيت البحر الكامل والبيت تام وعروضه   البحور المسفخدمومن  

 صحيحة (ضِرَوَاقَـهُوْ # مُتـَفَاعِلُنْ) وضربه مقطوعة بتفعيلة الرجز (يَـغْشَاهَا # مُسْتـَفْعِلْ)



٤۲ 
 

 
 

العيوب فى هذ البيت، تفعيلة الأول من شطر الاول هي تفعيلة بحر الرجز السالمة  

، وتفعيلة الثاني من شطر الثاني ليس من تقعيلات البحور "مُسْتَـفْعِلْ"فْعِلُنْ" وضربه "مُسْت ـَ
) والإشباع حرف الواو في غروضه  /o////oفى علم العروض (عُطْطلََقُما # 

 (ضِرَوَاقَـهُوْ).

 اهَامَ مَ سَ يْ دِ ى أَ شَ غْ ةٌ ت ـَابَ حَ سَ ا # وَ ضِهَ رْ ى أَ ةٌ فِ آبَّ ى ؟ كَ اضِ يَ الرِّ ا بِ مَ 

 اهَامَ مَ سَ يْ دِ ى أَ شَ غْ ةٌ ت ـَابَ حَ سَ وَ  اضِهَ رْ ى أَ ةٌ فِ آبَّ ى ؟ كَ اضِ يَ الرِّ ا بِ مَ 

 مَسَمَاهَا تَـغْشَى أدَِيْ  وَسَحَابَـتُنْ  فيِْ أرَْضِهَا بَتنُْ ضِى كَبْ  مَابِرْريِاَ 

o//o/o/ o//o/o/ o//o/o o//o/// o//o/o/ o/o/// 

 مُتـَفَاعِلْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ 

 مقطوعة سالمة سالمة صحيحة سالمة سالمة

، والبيت تام وعروضه صحيحة المستخدم فى هذ البيت بحر الرجز البحر 
 (فِيْأَرْضِهَا # مُسْتـَفْعِلُنْ) وضربه مقطوعة بتفعيلة الكامل (مَسَمَاهَا # مُتـَفَاعِلْ)

تفعيلة بحر الرجز وبعد الباحث لقي الباحث فى هذ البيت تفعيلان ليس من  

تحليل، هما من تفعيلة البحر الكامل في تفعيلة الأول السالمة من شطر الثاني (وَسَحَابَـتنُْ 
#مُتـَفَاعِلُنْ) وفي ضربه المقطوعة (مُتـَفَاعِلْ # مَسَمَاهَا)، أما العيوب فى هذا البيت أن 

 ت.البحر الكامل فى بيهيم ناجي بين بحر الرجز و يخلط إبرا

 اهَانَ ي ـْعَ  تْ قَ رَ وَ  رُ غْ اَ ا فَ تُـهَ يْ اكَ # شَ  يْ ذِ ا الَّ نَ أَ ا وَ هَ كِ يْ مُ أَ ائِ مَ حَ  تْ دَ مُ جَ 

 اهَانَ ي ـْعَ  تْ قَ رَ وَ  رُ غْ اَ ا فَ تُـهَ يْ اكَ شَ  يْ ذِ ا الَّ نَ أَ ا وَ هَ كِ يْ مُ أَ ائِ مَ حَ  تْ دَ مُ جَ 



٤۳ 
 

 
 

نَاهَا فَاَغْرُوْرَ  شَاكَيْتُـهَا وَأنََـلْلَذِيْ  ئِمُ أيَْكِهَا جمَُدَتْ حمَاَ  قَتْ عَيـْ

o//o/// o//o/// o//o/// o//o/o/ /o/o// o/o/o/o/ 

  مُفَاعِيْلُ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ 

  مكفوفة سالمة صحيحة سالمة سالمة

البيت تام وعروضه صحيحة المستخدم فى هذ البيت بحر الكامل، و البحر  

نَاهَا )(وَأنََـلْلَذِيْ #   مُتـَفَاعِلُنْ) وضربه غير من تفعيلة (قَتْ عَيـْ

يس من تفعلات البحور ومن العيوب فى هذا البيت نجدها أن تفعيلة فى ضربه ل 

نَاهَا # علم العروض ( تفعيلة بحر الرجز في تفعيلة الأول من و  )/o/o/o/oقَتْ عَيـْ

وتفعيلة بحر الهزج فى تفعيلة الثاني من شطر   شَاكَيْتُـهَا # مُسْتـَفْعِلُنْ)شطر الثاني (

 .فاَغَْرُوْرَ # مُفَاعِيْلُ)الثاني("

 اهَا دَ ا يَـبُلُّ صَ مَ  عَ مَ جْ أَ  رُ هْ # الدَّ  ةٍ ابَ بَ صَ  اءِ فَ ى شِ لَ لُ إِ يْ بِ السَ  فَ يْ كَ 

 اهَادَ ا يَـبُلُّ صَ مَ  عَ مَ جْ أَ  رُ هْ الدَّ  ةٍ ابَ بَ صَ  اءِ فَ ى شِ لَ لُ إِ يْ بِ السَ  فَ يْ كَ 

فَسْسَبِيْ  لىَ شِفَا كَيـْ  لُصَدَاهَا  مَعَمَا يَـبُلْ  أَدْدَهْرُ أَجْ  ءِصَبَابَتنِْ  لإُِ

o//o/o/ o//o/// o//o/// o//o/o/ o//o/// o/o/// 

 مُتـَفَاعِلْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ 

 مقطوعة سالمة سالمة صحيحة سالمة سالمة

البحر المستخدم فى هذا البيت بحر الكامل والبيت تام بعروضه صحيحية  

#مُتَـفَاعِلُنْ ) وضربه مقطوعة (لُصَدَاهَا# مُتـَفَاعِلْ).  (ءِصَبَابَتنِْ



٤٤ 
 

 
 

بدأ إبراهيم ناجي في تفعيلة الأول من شطر الأول تفعيلة بحر الرجز السالمة  

فَسْسَبيِْ # مُسْتَـفْعِلُنْ) وكذلك فى  تفعيلة الأول من شطر الثاني يبدأ بتفعيلة بحر (كَيـْ
الرجز السالمة(أدَْدَهْرأَُجْ # مُسْتـَفْعِلُنْ).لأن يبدأ إبراهيم ناجي تفعيلة أول البيت في شطر 

 هويع كلتف تيبلا هذه في زجرلا ربح ةليعفت نم نياثلاو لولأبا.

 اهَانَ غْ ى مَ لَ عَ  يْ انِ فَ جْ تُ أَ حْ رَّ # ق ـَ ةٍ يَّ رِ حْ سِ  ةٍ نَّ جَ  مَ ائِ سَ ى نِ لَ إِ وَ 

 اهَانَ غْ ى مَ لَ عَ  يْ انِ فَ جْ تُ أَ حْ رَّ ق ـَ ةٍ يَّ رِ حْ سِ  ةٍ نَّ جَ  مَ ائِ سَ ى نِ لَ إِ وَ 

نَتِنْ  وَإِلَى نِسَا  مَغْنَاها فاَنيِْ عَلَى قَـرْرَحْتُ أَجْ  سِحْريِْـيَتنِْ  ئِمَ جَنـْ

o//o/// o//o/// o//o/o/ o//o/o/ o//o/o/ o/o/o/ 

 مُسْتـَفْعِلْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُنْ 

 مقطوعة سالمة سالمة صحيحة سالمة سالمة

ومن البوحر المستخدمة فى هذ البيت بحر الرجز والبيت تام بعروضه صحيحة  
 .لْ )سَحْريِْ يَتنِْ #مُسْتـَفْعِلُنْ ) وضربه مقطوعة (مَغْنَاهَا # مُسْتـَفْعِ (

الظاهرة التي تتحدث فى هذه البيت، وجدنا تفعيلان من بحر المختلفة السالمة،  

# مُتـَفَاعِلُنْ) هي تفعيلان من البحر الكامل.  ئِمَجَنـْنَتنِْ #مُتـَفَاعِلُنْ) و ( وَإِلىَ نِسَا(
وحقيقة البحر فى هذه البيت بحر الرجز. لأن يخلط إبراهيم ناجي بين بحر الرجز وبحر 

 الكامل في بيت ذلك عيوبه.

 اهَا سَ عَ  لُ وْ ق ـُأَ  يْ امِ يَ أَ  تُ عْ ضَ أَ ا # وَ الَهَ يَ مُّ خَ ضَ أَ  يْ امِ يَ تُ أَ يْ ضَ قَ 

 اهَاسَ عَ  لُ وْ ق ـُأَ  يْ امِ يَ أَ  تُ عْ ضَ أَ وَ  االَهَ يَ خَ مُّ ضَ أَ  يْ امِ يَ تُ أَ يْ ضَ قَ 



٤٥ 
 

 
 

 لعَُسَاهَا وْ ق ـُأَ  يْ امِ يَ  وَأَضَعْتأَُ  مخُيََالهَاَ مْ ضَ أَ  يْ امِ يَ  أَ تُ يْ ضَ قَ 

//o// o//o/o/ o//o/// //o/// o//o/o/ o/o/// 

 مُتـَفَاعِلْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُ  مُتـَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مَفَاعِلُ 

 مقبوضة

 مكفوفة

 مقطوعة سالمة مكفوفة صحيحة سالمة

استخدم إبراهيم ناجي فى هذ البيت بحر الكامل والبيت تام بعروضه صحيحة  
 لعَُسَاهَا # مُتـَفَاعِلْ)وضربه مقطوعة (مخُيََالهَاَ # مُتـَفَاعِلُنْ) (

"مَفَاعِلُ" في هذا البيت تجمع التفعيلات بحورا، اما تفعيلات البحور الموجودة  

# مَفَاعِلُ) فى تفعيلة الأول من شطر قَضَيْتُأَ (تفعيلة من بحر الهزج المقبوضة المكفوفة

الأول، وتفيعلة بحر الرجز السالمة (ياَمِى أَضَمْ # مُسْتـَفْعِلُنْ) في  تفعيلة الثاني من شطر 

مُسْتـَفْعِلُنْ)، لأنّ يخلط إبراهيم الأول وتفعيلة الثاني من شطر الثاني السالمة (ياَمِيْ أقَُـوْ# 

ناجي تفعيلات من البحور علم العروض في بيت يكون هذ البيت وجد عيبا. وفي البحر 
الكامل لم يجوز تحدثا الذيحاف المكفوفة، ونرى في تفعيلة الأول من شطر الثاني تفعيلتها 

 .)مكفوفة#  وَأَضَعْتأَُ المكفوفة (

 . زوج حسناء هِجَاء أَعْمَى بغَِيْضٍ )  ٢( 

 سِ وْ حُ نْ كِ الْمَ جِ وْ زَ  نْ ا عَ نَ ي ـْبِّرِ # خُ  سِ وْ فُ النـُّ  سَ نْ أَ ا وَ الصِّبَ  الُ مَ ا جَ يَ 

 سِ وْ حُ نْ كِ الْمَ جِ وْ زَ  نْ ا عَ نَ ي ـْبِّرِ خُ  سِ وْ فُ النـُّ  سَ نْ أَ ا وَ الصِّبَ  الُ مَ ا جَ يَ 

نُـفُوْسِي صِبَاوَأَنْ  ياَجمَاَلُصْ  زَوْجِكِلْ  خُبْبرِيِْـنَا سَنـْ  مَنْحُوْسَيْ  عَنـْ

o/o//o/ o//o// o/o//o/ o/o//o/ o//o/o/ o/o/o/ 
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 مُسْتـَفْعِل مُسْتـَفْعِلُنْ  فاَعِلاَتُنْ  فاَعِلاَتُن مَفَاعِلُنْ  فاَعِلاَتُنْ 

 مقطوعة سالمة سالمة صحيحة مقبوضة سالمة

ومن البحور المستخدمة في هذ البيت بحر الرمال والبيت تام  بعروضه صحيحة  
نُـفُوْسِي # فاَعِلاَتُنْ ) وضربه مقطوعة (مَنْحُوْسِيْ # مُسْتـَفْعِلْ).  (سَنـْ

كما رأينا في جدوال السابق نجدها عيبا، أن يدخل إبراهيم ناجي تفعيلة بحر الهزج  

في تفعيلة الثاني من شطر الأول المقبوضة (مَفَاعِلُنْ # صِبَاوَأَنْ)، وتفعيلان بحر الرجز من 

هرضلا فيو )ْلِكِجْوَزْـنَع # ْنُلِعْفَـتْسُم( ةلماسلا نياثلا ةليعفبا المقطوعة  شطر الثاني في        
 (مُسْتـَفْعِلْ # مَنْحُوْسِيْ) والإشباع حرف الياء  فى عروضه وضربه.

ثِ حَ   سِ يْ سِ جْ التَّ بِ  امِ رَ غَ ي الْ لِ  يُّ فِ صْ # وَ  يْ سِ يْ حِ الْ  اهِ مَّ عَ  نْ عَ  تِ نْ أَ  يْ دِّ

ثِ حَ   سِ يْ سِ جْ التَّ بِ  امِ رَ غَ ي الْ لِ  يُّ فِ صْ وَ  يْ سِ يْ حِ الْ  اهِ مَّ عَ  نْ عَ  تِ نْ أَ  يْ دِّ

عَمْمَا حَدْدِثيِْأَنْ  يلُِلْ  هِلْحِيْسِيْ  تعَِنـْ  تجَْسِيْسِيْ  غَرَامِبِتْ  وَصْفِيـْ

o/o//o/ o/o/o// o/o/o/ o/o/o// o//o// o/o/o/ 

لُنْ  فَاعِلاَتُنْ   مُسْتـَفْعِلْ  مَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلْ  مَفَاعِيـْ

 مقطوعة مقبوضة سالمة مقطوعة سالمة سالمة

البحر المستخدم فى هذ البيت بحر الرجز والبيت تام بعروضه مقطوعة (هِلْحِيْسِيْ  
 # مُسْتـَفْعِلْ ) وضربه مقطوعة (تجَْسِيْسِي # مُسْتـَفْعِلْ).

ت عيب من العيوب التي نجدها فى هذه البيت أن يخلط إبراهيم ناجي تفعلا 

البحور في علم العروض ، تفعيلة بحر الرمال السالمة "فاعلاتن" في تفعيلة الأول من شطر 

الأول ، وتفعيلان بحر الهزج السالمة في تفعيلة الثاني من شطر الأول (مَفَاعِيـْلُنْ # 
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باع تعَِنـْعَمْمَا) والمقبوضة في تفعيلة الثاني من شطر الثاني (مَفَاعِلُنْ # غَراَمِبِتْ)، والإش

في ءايلا ف مجا تيب نيعي دحو تيب هل جزلها ربح فيو .برضو ضورعلزوع لكن في 
 هذا البيت بيت التام. 

 دًابْ حُرَّ عَ الٍ يُصَيـِّرُ الْ مَ جَ دَّى # وَ فَ مُ الْ  بِ يْ هِ لَ الْ  نِ ا عَ نَ ي ـْثِ دِّ حَ 

 دًابْ حُرَّ عَ الٍ يُصَيـِّرُ الْ مَ جَ وَ  دَّىفَ مُ الْ  بِ يْ هِ لَ الْ  نِ ا عَ نَ ي ـْثِ دِّ حَ 

ناَ  حُرْرَعَبْدَنْ  يُصَيْيِرُلْ  وَجَمَالِنْ  بلِْمُفَدْدَى يْ هِ عَنِلْلَ  حَدْدِثيِـْ

o/o//o/ o//o// o/o//o/ o/o/// o//o// o/o//o/ 

 فاَعِلاَتُن مَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلْ  فاَعِلاَتُن مَفَاعِلُنْ  فاَعِلاَتُن

 صحيحة مقبوضة مقطوعة صحيحة مقبوضة سالمة

مستخدِم بحر الرمال والبيت تام بعروضه صحيحة (بلِْمُفَدْدَى #  هذا البيت 

 فاَعِلاَتُنْ) وضربه صحيحة (حُرْرَعَبْدَنْ # فاَعِلاَتُنْ ).

إن بحر من البحور الحقيقة في هذا البيت بحر الرمال( فاَعِلاتَُنْ)، لكن نجدها  

ذلك التفعيلات عيبا فى تفعيلة المختلفة ليس من تفعيلة بحر الرمال، بعد تحليل الباحث 

هذا البيت. أن يدخل إبراهيم ناجي تفعيلة بحر الهزج المقبوضة (مَفَاعِلُنْ # عَنِلْلَهِيْ) فى 
تفعيلة الثاني من شطر الأول وتفعيلة الثاني المقبوضة في شطر الثاني (مَفَاعِلُنْ# يُصَيْيرِلُْ)، 

 الِنْ) في تفعيلة الأول من شطر الثاني.ثم تفعيلة بحر الكامل المقطوعة (مُتَـفَاعِلْ # وَجمََ 
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 سِ وْ جُ مَ الْ كَ   هِ ارِ نَ لِ  وْ شُ عْ ي ـَ وَ هُ ى # وَ دَّ جَ تَ ا اسْ ا مَ ذَ ى إِ مَ عْ الأَْ  نِ وْ ن ـُجُ وَ  

 سِ وْ جُ مَ الْ كَ   هِ ارِ نَ لِ  وْ شُ عْ ي ـَ وَ هُ وَ  ىدَّ جَ تَ ا اسْ ا مَ ذَ ى إِ مَ عْ الأَْ  نِ وْ ن ـُجُ وَ 

 كلمجوسي شُوْلنَِارهِِي وَهُوَيَعْ  مَسْتَجَدْدَى اذَ ى إِ مَ عْ أَ  لْ نِ وْ ن ـُجُ وَ 

o/o/// o//o/o/ o/o//o/ o//// o/o//o/ o/o//o/ 

 فاَعِلاَتُنْ  فاَعِلاَتاَْنْ  مُتَعِلُنْ  فاَعِلاَتُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلْ 

خَبنُْ  مخبولة صحيحة سالمة مقطوعة
 فاَعِلاَتاَْنْ 

 صحيحة

والبيت تام بعروضه صحيحة من تفعيلة البحر المستخدم في هذ البيت بحر الرمال  
الرمال (مَسْتَجَدْدَى # فَاعِلاَتُنْ) وضربه صحيحة من تفعيلة مثلي ذلك (كَلْمَجُوْسيِ # 

 فاَعِلاَتُنْ).

ظهرت ثلاثة تفعيلة مختلفة فى هذا البيت، تفعيلة من بحر الكامل في تفعيلة الأول  
نِلْ) ، وتفعيلة بحر الرجز السالمة في تفعيلة من شطر الأول المقطوعة (مُتَـفَاعِلْ # وَجُنُـوْ 

الثاني من شطر الأول السالمة (مُسْتـَفْعِلُنْ # أَعْمَى إذَا) وفي تفعيلة الأول من شطر الثاني  

 المخبولة (مُتَعِلُنْ # وَهُوَيعَْ)والإشباع حرف الياء في ضربه.

 ىمَ عْ ظُّ أَ حَ الْ ظِ وَ وْ ظُ حَ مِ الْ لْ ظُ ا لَ ى # يَ مَ رْ ي ـُى وَ قَ لْ ي ـُ رْبِ ي التـَّ الاً فِ مَ ا جَ يَ 

 ىمَ عْ أَ  ظِّ حَ الْ ظِ وَ وْ ظُ حَ مِ الْ لْ ظُ ا لَ يَ  ىمَ رْ ي ـُى وَ قَ لْ ي ـُ رْبِ ي التـَّ الاً فِ مَ ا جَ يَ 

 حَظْظِأَعْمَى حَظوُْظِوَلْ  ياَلَظلُْمِلْ  قَى وَيُـرْمَى فِتْتـَرْبيُِلْ  ياَجمَاَلَنْ 

o/o//o/ o//o/o/ o/o//o/ o/o//o/ o//o// o/o//o/ 

 فاَعِلاَتُنْ  مَفَاعِلُنْ  فاَعِلاَتُنْ  فاَعِلاَتُنْ  مَسْتـَفْعِلُنْ  فاَعِلاَتُنْ 
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 صحيحة مقبوضة سالمة صحيحة سالمة سالمة

ورأينا الجدوال السابق إن البحر المستخدم في هذ البيت بحر الرمال والبيت تام   
 بعروضه صحيحة (قِى وَيَـرْمِى # فاَعِلاَتُنْ) وضربه صحيحة (حَظْظأَُعْمَى # فاَعِلاَتُنْ).

إذا وجدنا في بيت واحد التفعيلات المختلفة تلك عيوب البيت كما رأينا فى هذا  

في يم ناجي تفعيلة  بحر الرجز السالمة (مُسْتـَفْعِلُنْ # فِتْتـَرْبيُِلْ) البيت أن يدخل إبراه
تفعيلة بحر الهزج المقبوضة (مَفَاعِلُنْ # حَظُوْظِوَلْ) في تفعيلة الثاني من شطر الأول و 

 تفعيلة الثاني من شطر الثاني.

 سِ وْ امُ قَ الْ ي فِ  اءَ ا جَ ظٌ مَ فْ لَ  وَ هُ مًا # وَ لْ ظُ  هِ يْ مِّ سَ أُ  يْ نِّ أَ  يْ ئِ لاَ بَ وَ 

 سِ وْ امُ قَ ي الْ فِ  اءَ ا جَ ظٌ مَ فْ لَ  وَ هُ وَ  مًالْ ظُ  هِ يْ مِّ سَ أُ  يْ نِّ أَ  يْ ئِ لاَ بَ وَ 

 قاَمُوْسِي مَاجَاءَفِلْ  وَهُوَلَفْظُنْ  نْ مَ لْ ظُ هِ يْ مِ  أنَْنيِْ أُسِمْ  يْ ئِ لاَ بَ وَ 

o/o/// o//o/o/ o/o//o/ o/o//// o//o/o/ o/o/o/ 

 مُسْتـَفْعِلْ  مُسْتـَفْعِلُنْ   فَاعِلاَتُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  فَعِلاَتُنْ 

 مقطوعة سالمة  صحيحة سالمة مخبونة

ننظر فى جدوال السابق،  أما بحر مستخدم في هذ البيت بحر الرجز والبيت  ايه 
تام بعروضه صحيحة تفعيلة بحر الرمال (مِيْهِظلُْمَنْ # فاَعِلاَتُنْ ) وضربه مقطوعة 

 (قاَمُوْسِيْ # مُسْتـَفْعِلْ)

ومن العيوب التي نجد ها فى هذ البيت أن يدخل إبراهيم ناجي تفعيلة بحر الرمال  
اعِلاَتُنْ) في تفعيلة الأول من شطر الأول المخبونة (فَعِلاَتُنْ # وَبَلاَئِيْ) وفي عروضه (فَ 
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صحيحة (فاَعِلاَتُنْ # مِيْهِظلُْمَنْ)، و تفعيلة الأول من الشطر الثاني ليس تفعيلات من 

 ) والإشباع حرف الياء في ضربه. ////o/oالبحور  فى علم العروض (وَهُوَلفَْظُنْ ، 

 تْ قَ رَ رٍ وَ وْ انٍ ن ـُكَ ى مَ ةً فِ مَ لْ تْ # ظُ قَ شَ  ةِ عَ ي ـْبِ ةِ الطَّ وَ سْ قِ  نْ مِ  آهْ 

 تْ قَ رَ رٍ وَ وْ انٍ ن ـُكَ ى مَ ةً فِ مَ لْ ظُ  تْ قَ شَ  ةِ عَ ي ـْبِ ةِ الطَّ وَ سْ قِ  نْ مِ  آهْ 

 رِوْوَرقََتْ  مكانن نو ظلمتن في عَةِ شَقَتْ  وَةِطْطبَِيْ  آهْ مِنْ قِسْ 

o/o/o/ o//o// o//// o/o//o/ o/o/o// o///o/ 

لُنْ  فَاعِلاَتُنْ  مُتَعِلُنْ  مَفَاعِلُنْ  مُسْتـَفْعِلْ   فاعِلَتُنْ  مَفَاعِيـْ

 مقبوضة سالمة سالمة مخبولة مقبوضة مقطوعة

، وعروضه مخبولة (عَةِ شَقَتْ البيت بحر الرجز والبيت تامالبحر المستخدم فى هذ  

).# مُتَعِلُنْ) وضربه مقبوضة (روِْوَرَقَتْ #   فاَعِلَتنُْ

وشهدنا فى هذ البيت أن يدخل الشاعر تفعيلات من بحور الأخرى، تفعيلان 
من بحر الهزج (مفاعيلن) فى تفعيلة الثاني من شطر الأول هي المقبوضة (مَفَاعِلُنْ # 

نُو)، وتفعيلان من بحر الرمال في  وَتِطْطَبيِْ) وشطر الثاني السالمة (مَفَاعِيـْلُنْ # مَكَاننِـْ

لة الأول من شطر الثاني السالمة (فاَعِلاَتُنْ # ظلُْمَتـَنْفِيْ) وفي ضربه مقبوضة (فاَعِلَتنُْ تفعي
 #روِْوَرَقَتْ) . لأنّ يخلط الشاعر بحورا في هذ البيت، جاعل هذا البيت موجوده عيب.

 سِ وْ مُ طْ مَ ا الْ هَ ائِ ضَ ى فَ ةً فِ وَّ # كُ  تْ قَ ب ـَتَ اسْ فَ  هِ نِ يْ عَ دٍ لِ صْ قَ  نَ وْ دُ 

 سِ وْ مُ طْ مَ ا الْ هَ ائِ ضَ ى فَ فِ  ةُ وَّ كُ  تْ قَ ب ـَتَ اسْ فَ  هِ نِ يْ عَ دٍ لِ صْ قَ  نَ وْ دُ 

 يسِ وْ مُ طْ مَ  لْ هَ ائِ ضَ قَ  كُوْوَتُنْ فيِ  تْ قَ ب ـَتَ سْ فَ  يْ هِ نِ يْ عَ لِ  دُوْنَـقَصْدِنْ 
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o/o//o/ o//o// o/o/o/ o/o//o/ o//o// o/o/o/ 

 مُسْتـَفْعِلْ  مَفَاعِلُنْ  فاَعِلاَتُنْ  فَاعِلَتُنْ  مَفَاعِلُنْ  فاَعِلاَتُنْ 

 مقطوعة مقبوضة سالمة مقبوضة مقبوضة سالمة

البحر المستخدم فى هذ البيت بحر الرمال والبيت تام بعروضه مقطوعة (فَسْتَبَـقَتْ   

هرضو )ُْتنَلِعاَف با مقطوعة  (مَطْمُوْسِيْ # مُسْتـَفْعِلْ)   

هلايعفت في ابيع اهدنج تيبلا اذه تا، لأن تظهر   تفعيلة مختلفة في بيته. تفعيلة  

"مَفَاعِلُنْ" هي تفعيلة بحر الهزج المقبوضة في تفعيلة الثاني من شطر الأول (مَفَاعِلُنْ # 

لِعَيْنِهَيْ) و في شطر الثاني (مَفَاعِلُنْ# قَضَائِهَل) و"مُسْتـَفْعِلُنْ" تفعيلة بحر الرجز المقطوعة 
هرض با (مُسْتـَفْعِلْ # مَطْمُوْسِيْ  نا أن )، وفي عروضه تتحدث الذحاف، كما عرف

 ضرب، والأشباع حرف الياء فى ضربه.  و  الذحاف تتحدث في غير عروض

 اهَ ن ـْثُ مِ بْ خُ الْ اءُ وَ هَ لُّ الدَّ يطُِ ا # وَ هَ ن ـْعَ  ةُ ظَ يْ فِ حَ الْ  ذُ فُ ن ـْةً ت ـَوَّ كُ 

هَا فُذُ الْحَفِيْظَةُ عَنـْ ةً تَـنـْ هَاءُ وَالْخُبْثُ  كُوَّ هَاوَيُطِلُّ الدَّ  مِنـْ

هَا فُذُلْحَفِيْ  كُوَوْتَنْ تَنْ  هَا دَهَاءُوَلْ  وَيُطِلْلُدْ  ظَةُعَنـْ  خُبْثُمِنـْ

o/o//o/ o//o// o/o/// o/o/// o//o// o/o//o/ 

 فاَعِلاَتُنْ  مَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلْ  مُتـَفَاعِلْ  مَفَاعِلُنْ  فاَعِلاَتُنْ 

 صحيحة مقبوضة مقطوعة مقطوعة مقبوضة سالمة

البحر المستخدم فى هذ البيت بحر الرمال والبيت تام بعروضه مقطوعة بتفعيلة  
هَا # مُتـَفَاعِلْ ) وضربه صحيحة (خُبْثُمِنـْهَا # فاَعِلاَتُنْ)  الكامل (ظةَُعَنـْ
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تظهر العيوب فى هذ البيت ان يخلط إبراهيم ناجي ثلاثة تفعيلة مختلفة في بيت،    

"فاَعِلاَتُنْ" تفعيلة  بحر الرمال هما في تفعيلة الأول و كما نرى في جدوال السابق تفعيلة 
في ضربه، وتفعيلة "مَفَاعِلُنْ" تفعيلة بحر الهزج المقبوضة في تفعيلة الثاني من شطر الأول 

(مَفَاعِلُنْ # فُذُلحَْفِيْ) والثاني (مَفَاعِلُنْ # دَهَاءُوَلْ)، وتفعيلة البحر الكامل المقطوعة في 

هَا) و ه (مُتَـفَاعروض مثلي ذلك المقطوعة في تفعيلة الأول من شطر الثاني عِلْ # ظةَُعَنـْ
 (مُتـَفَاعِلْ # وَيُطِلْلُدْ).

 سِ وْ ان ـُفَ ي الْ فِ  رِ يْ قِ حَ الْ  لِ يْ تِ فَ الْ ا # كَ هَ ن ـْزُ ت ـَ مْ ةٍ لَ عَ لْ طَ  يْ ا فِ نَ ت ـْعَ الِ طَ 

 سِ وْ ان ـُفَ ي الْ فِ  رِ يْ قِ حَ الْ  لِ يْ تِ فَ الْ كَ  اهَ ن ـْزُ ت ـَ مْ ةٍ لَ عَ لْ طَ  يْ ا فِ نَ ت ـْعَ الِ طَ 

نَا  فَانُـوْسِيْ  حَقِيْرفِِلْ  كَلْفَتِيْلِلْ  لمَْ تَـزنُْـهَا فِيْطلَْعَتنِْ  طاَلِعَتـْ

o/o//o/ o//o/o/ o/o//o/ o/o//o/ o//o// o/o/o/ 

 مُسْتـَفْعِلْ  مَفَاعِلُنْ  فاَعِلاَتُنْ  فاَعِلاَتُنْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  فاَعِلاَتُنْ 

 مقطوعة مقبوضة سالمة صحيحة سالمة سالمة

البيت تام بعروضه صحيحة (لَمْتـَزنُْـهَا ستخدم فى هذ البيت بحر الخفيف و البحر الم 

 # فاَعِلاَتُنْ) وضربه مقطوعة (فاَنُـوْسِي # مُسْتـَفْعِلْ).

وجدنا عيبا فى هذ البيت أن يدخل إبراهيم ناجي تفعيلة من بحر الهزج المقبوضة  

تفعيلة بحر الرجز المقطوعة في ني"مَفَاعِلُنْ# حَقِيرْفِِلْ" و فى تفعيلة الثاني من شطر الثا

 ضربه"مُسْتـَفْعِلْ # فاَنُـوْسِيْ"  والإشباع حرف الياء في ضربه.

 

 



٥۳ 
 

 
 

 هُ وْ ب ـُصَّ ةٍ عَ قَ رْ خَ مَ بِ اهَ رَ ت ـَهُ # وَ وْ طُ بِ ذْ رَ إِ  ارِ قَ ب ـْالأَْ  لِ يْ لِ ذَ كَ 

 هُ وْ ب ـُصَّ ةٍ عَ قَ رْ خَ مَ بِ اهَ رَ ت ـَوَ  هُ وْ طُ بِ ذْ رَ إِ  ارِ قَ ب ـْالأَْ  لِ يْ لِ ذَ كَ 

 عَصْصَبُـوْهُوْ  بِخَرْقتَِنْ  وَتَـراَهَمَ  ربَِطُوْهُوْ  أبَْـقَارِإِذْ  كَذَليِْلِلْ 

o/o/// o//o/o/ o/o/// //o/// o//o// o/o//o/ 

 فَاعِلاَتُنْ  مَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلُ  مُتـَفَاعِلْ  مُسْتـَفْعِلُنْ  مُتـَفَاعِلْ 

 صحيحة مقبوضة مكفوفة مقطوعة سالمة مقطوعة

البحر المستخدم فى هذ البيت بحر الكامل والبيت تام بعروضه مقطوعة  

 (ربَِطُوْهُوْ# مُتـَفَاعِلْ) وضربه صحيحة بتفعيلة بحر الرمال (عَصْصَبُـوْهُوْ # فاَعِلاَتُنْ )

ومن العيوب فى هذ البيت  تتحدث الإشباع حرف الواو فى عروضه وضربه،  

نْ" تفعيلة بحر الرجز السالمة فى تفعيلة الثاني من شطر الأول (أبَْـقَارإِِذْ) وتفعيلة "مُسْتـَفْعِلُ 

 ( وتفعيلة "مَفَاعِلُنْ" تفعيلة بحر الهزج المقبوضة في تفعيلة الثاني من شطر الثاني (بخَِرْقَتنِْ
 وتفعيلة "فاَعِلاَتُنْ" من بحر الرمال الصحيحة في ضربه (عَصْصَبُـوْهُوْ)

 سِ وْ لُ الأَْ  اءِ نَ ى غِ لَ ى عَ شَّ مَ تَ # وَ  هُ بُـوْ رَّ و ضَ مُ اهَ صَ ا عَ ا مَ ذَ إِ فَ 

 سِ وْ لُ الأَْ  اءِ نَ ى غِ لَ شَّى عَ مَ تَ وَ  هُ بُـوْ رَّ و ضَ مُ اهَ صَ ا عَ ا مَ ذَ إِ فَ 

 ءِلأْلَُوْسِيْ  انَ ى غِ لَ عَ  ىشْشَ مَ تَ وَ  ضَرْربَُـوْهُوْ  وْ مُ اهَ صَ عَ  اامَ ذَ إِ فَ 

o/o/// o//o// o/o//o/ o/o/// o//o// o/o//o/ 

 فاَعِلاَتُنْ  مَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلْ  فاَعِلاَتُنْ  مَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلْ 

 صحيحة مقبوضة مقطوعة صحيحة مقبوضة مقطوعة



٥٤ 
 

 
 

البحر المستخدم فى هذ البيت بحر الرمال والبيت تام وعروضه صحيحة بتفعيلة  

 (ءِلأْلَُوْسِيْ # فاَعِلاَتُنْ)بحر الرمال (ضَرْربََـوْهُوْ # فاَعِلاَتُنْ) وضربه صحيحة 

في هذا البيت  نجد عيبا إختلاط تفعيلات من بحور مختلفة، "مُتـَفَاعِلُنْ" تفعيلة 

بحر الكامل المقطوعة في تفعيلة الأول من شطر الأول (مُتـَفَاعِلْ # فإَِذَامَا) وف شطر 

لُنْ " تفعيلة بحر الهزج المقبوضة في تفعيلة الثاني  الثاني (مُتـَفَاعِلْ #وَتمَشَْشَى) ، و"مَفَاعِيـْ
من شطر الأول ( مَفَاعِلْ # عَصَاهمَُوْ) و شطر الثاني (مَفَاعِلْ # عَلَى غِنَا)، والأشباع 

 حرف الواو فى عروضه والإشباع حرف الياء فى ضربه.

 اضَ قَ ن ـْي ـَ نْ أَ  دُ يْ رِ يُ  انٍ وَ ي ـَضًا # حَ غْ ب ـَ رُ طُ قْ ي ـَ لُ وْ قُ ت ـَ اهُ رَ ت ـَوَ 

 اضَ قَ ن ـْي ـَ نْ أَ  دُ يْ رِ يُ  انٍ وَ ي ـَحَ  ضًاغْ ب ـَ رُ طُ قْ ي ـَ لُ وْ قُ ت ـَ اهُ رَ ت ـَوَ 

قَ  يريد أيْ  حيوانن طربغضنْ  تقوليقْ  وتراهو  اضَ يَـنـْ

o/o/// o//o// o/o/// o/o/// o//o// o/o/o/ 

 لاَ فَاعِ  مَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلْ  مُتـَفَاعِلْ  مَفَاعِلُنْ  مُتـَفَاعِلْ 

 ةمحذوف مقبوضة مقطوعة مقطوعة مقبوضة مقطوعة

البحر المستخدم فى هذ البيت بحر الكامل والبيت تام بعروضه مقطوعة  
 (طربغضنْ # متفاعلْ) وضربه محذوفة (يَـنـْقَضَا # فاَعِلاَ).

تظهر العيوب فى هذ البيت أن يدخل إبراهيم ناجي "مَفَاعِلُنْ" تفعيلة بحر الهزج  

(مَفَاعِلُنْ # تَـقُوْليَُقْ) وشطر الثاني المقبوضة في تفعيلة الثاني من شطر الأول 
قَضَا).  (مَفَاعِلُنْ#يرُيِْدُأَنْ)، و"فاَعِلاَتُنْ" تفعيلة بحر الرمال المحذوفة في ضربه (فاَعِلاَ# يَـنـْ

 



٥٥ 
 

 
 

 سِ وْ مُ الشُ ر َ وْ تَ ن ـُمْ رِ ا حُ هَ ي ـْقِ فِ ابْ ا # فَ ضً رْ أَ  رُ ظُ نْ ! عِشْتَ ت ـَااللهِ  كَ بُ سْ حَ  

 سِ وْ مُ الشُ ر َ وْ تَ ن ـُمْ رِ ا حُ هَ ي ـْقِ فِ ابْ فَ  اضً رْ أَ  رُ ظُ نْ ! عِشْتَ ت ـَااللهِ  كَ بُ سْ حَ 

هَا ظُرُأَرْضَنْ  هِعِشْتَتَنْ  حَسْبُكَلْلاَ   رَشْشُمُوْسِيْ  حُرْرمِْتـَنـُوْ  فَـبْقِفِيـْ

o/o//o/ o//o// o/o/// o/o//o/ o//o/o/ o/o//o/ 

 فاَعِلاَتُن مُسْتـَفْعِلُنْ  فاَعِلاَتُنْ  مُتـَفَاعِلْ  مُتـَفْعِلُنْ  فاَعِلاَتُنْ 

 صحيحة سالمة سالمة مقطوعة مخبونة سالمة

البحر المستخدم فى هذ البيت بحر الرمال والبيت تام وعروضه مقطوعة بتفعيلة  

 الكامل (ظرُأُرُْضُنْ # مُتـَفَاعِلْ ) وضربه صحيحة (رَشْشُمُوْسِيْ # فاَعِلاَتُنْ )

"مُتَـفَاعِلُنْ" تفعيلة بحر الكامل كما نرى في البيت السابق وجدنا تفعيلة مختلفة.  

) وفي عروضه مقطوعة (مُتَـفَاعِلْ #  في تفعيلة الثاني المخبونة (مُتَـفْعِلُنْ #هِعِشْتَتنَْ

ظرُأُرَْضَنْ)، و"مُسْتـَفْعِلُنْ" تفعيلة بحر الرجز السالمة في تفعيلة الثاني من شطر الثاني 
 ف الياء في ضربه.(مُسْتـَفْعِلُنْ # حُرْرمِْتـَنُـوْ). والإشباع حر 

 اللائحات العروضية

 البحور

 الضرب العروض عدد البيت البحر الرقم

الرجز  ١

 (مُسْتـَفْعِلُنْ)

)، ٧صحيحة ( الأبيات ٩

)، ١مخبولة (
 ) ١غير تفعيلة (

) ١صحيحة (

) ٦مقطوعة (
) ١مقبوضة (



٥٦ 
 

 
 

غير تفعيلة 

)١( 

الكامل  ٢

 (مُتـَفَاعِلُنْ)

) ١٠صحيحة ( الأبيات ١٣

 )٣(، مقطوعة 

) ٢صحيحة (

) ٨مقطوعة (

) ٢مكفوفة (
غير تفعيلة 

)١( 

الرمال  ٣

 (فاَعِلاَتُنْ)

) ٣صحيحة ( الأبيات ٧

) ٢مقطوعة (

 )٢مكفوفة (

) ٣صحيحة (

) ٣محذوفة (

 )١مكفوفة (

الهزج  ٤

لُنْ)  (مَفَاعِيـْ

 محذوفة مكفوفة البيت ١

الخفيف (  ٥

 –فاَعِلاَتُن 
 –مُسْتـَفْعِ لُنْ 

 فاَعِلاَتُنْ )

 محذوفة صحيحة البيت ١

 العيوب

 عدد العيوب العيوب الرقم

 أبيات ٣٠ إختلاط البحر بالبحور الأخرى في البيت ١

 تفعيليات ٦يِنُ هي تفعيلات ليس لها في علم العروض ٢



٥۷ 
 

 
 

) ،نيِْيِ لمَْ تقَِفْ  ////o/oلَظاَهَا ( 

)o//o//o/  ) تخَبُْبُـلْعَوَا ، ( o//o/o// (

،عُطْطلََقُ مَا ) /o/o/// ، سُلْ يَـوْمَبَدَ ( 

)o////o/ ) ْوَهُوَ لَفْظُن ، ( o/o//// ( 

 ٤الإشباع التي تتحدث فى عروضه  ٣
نُـفُوْسِيْ، ربَِطُوْهُوْ،  (ضِرَوَاقَـهُوْ، سَنـْ

(مَنْحُوْسِيْ،  ٩ضِرْربَُـوْهُوْ) وضربه 

تجَْسِيْسِيْ، كَلْمَجُوْسِيْ، قاَمُوْسِيْ، 

عَصْصَبُـوْهُوْ، مَطْمُوْسِيْ، فاَنُـوْسِيْ، 
 ءِلأْلَُوْسِيْ، رشِْشُمُوْسِيْ.

 تفعيليات ١٣

 

 

 


